

# 南昌市中硅实业有限公司“8·1”爆燃 一般生产安全事故调查报告

2019年8月1日上午10:30左右,南昌市中硅实业有限公司制胶车间发生一起违规作业引起易燃易爆混合气体爆燃,继而导致火灾事故,事故造成1人死亡,1人轻微烧伤,厂区过火面积760余平方米,厂房损失约86万元,设备损失约80万元,原材料、货物损失约260万元,厂区门口一辆小车被烧毁损失约10万元,死亡赔偿款92万元,直接经济损失合计528万余元。

为查明事故原因,吸取事故教训,依据《安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》的规定,经县政府研究同意,成立了由县应急局、县公安局、县消防救援大队、江西(安义)工业园区管委会、县市监局、县生态环境局、县科技工信局、县总工会组成的事故调查小组,开展对本次事故的调查取证工作。

事故调查坚持依法依规、实事求是、尊重科学的原则,对事故进行了认真细致的调查、取证和分析,形成事故调查报告如下:

## 一、事故发生单位情况简介

事故发生单位系南昌市中硅实业有限公司,该公司经营期限为2009年8月12日至2029年8月11日,共有员工16人,位于江西(安义)工业园区前进东路50号。

法定代表人李松华、男、1968年12月26日出生,身份证号:360123196812260713,现住安义县龙津镇杨梅二路

85号29栋1单元602室；股东雷任妹(李松华之妻)，女，身份证号：360123196902190720，两人各占公司50%股份；企业类别：有限责任公司(自然人投资或控股)；注册资金600万元整；经营范围：主要从事中性硅酮结构胶、中性硅酮密封胶、石材专用胶、酸性硅酮玻璃胶生产及销售，年产值约2600万；生产使用的原材料有：硅油、硫化甲基硅橡胶(又称：107胶)、固化剂(甲基三甲氧基硅烷)等。其中甲基三甲氧基硅烷闪点为11℃，属于高度易燃易爆的甲类液体。

厂区坐北朝南，只有一个南大门出口，厂房占地面积约13亩，总建筑面积5000至6000平方米，起火厂房为钢结构彩钢瓦。厂房功能划分为：北面为三个车间，车间储存少量107胶(室温硫化硅橡胶)、少量硅油及三台热胶机器。西面两个车间及两栋宿舍楼，车间分为做胶车间及分装车间，东面为三个仓库及办公、住宅楼，仓库为钙粉仓库、107胶(室温硫化硅橡胶)存储区、玻璃胶成品仓库，中转区存储20多桶硅油(约30吨)及100多个空桶。东邻鑫大不锈钢，西邻江西文强铝业，南邻艾丽斯日化，北邻居民住宅。

## 二、事故经过及应急救援情况

### (一) 事故经过

南昌市中硅实业有限公司生产车间尾气箱进气管道阀门法兰连接处出现泄漏现象，需要进行更换维修。2019年8月1日10:00左右，李松华(企业负责人)前往生产车间进行尾气箱进气管道阀门法兰螺栓的更换维修工作，同时还委派了员工周登国往尾气箱中进行注水作业。周登国在接通注

水管后，便离开检修作业场所，自行去了车间的另外工作岗位。需要更换螺栓法兰的阀门通过金属管道与尾气箱直接连通，两者之间的距离大约 500~600mm。随后，在尾气箱注水高度未达到进气管前，李松华便对进气管道阀门法兰螺栓使用磨光机进行打磨切割（由于法兰螺栓腐蚀生锈无法拆除原因），10:30 分左右，李松华把法兰的六个螺栓全部磨掉。在法兰连接处于分离状态情况下，李松华便试运行尾气进气管道上的真空泵（阀门前端），这时，法兰连接处冒出火花。李松华又紧急去收拾地上的打磨机，在收拾过程中，打磨机的插线板电气线路掉落在切割后的进气金属管道上，随即再次出现电弧火花。两次火花发生后，尾气箱发生爆燃，并引发火灾。事故发生初期，李松华往起火点泼洒了一包钙粉，并直接拨打了 119 火灾救援电话。随后去呼叫正在制胶作业的周登国和他妻子杨爱芳，夫妻两人从车间其它地方拿来 2 个手提式灭火器进行灭火，但该 2 个手提式灭火器灭火效果均不明显。于是，他们又拖运来手车推车式灭火器进行抢救灭火，在知道灭火无效的情况下，李松华便赶紧去搬运转移位于尾气箱周边 1.5m 处左右存放的甲基三甲氧基硅烷原料桶，每桶大约 100kg（共存放了 5 桶）。在搬运了 4 桶后，由于火势的扩大，人员无法进入，此时李松华右臂有烧伤，仍有 1 桶未及时转移，火灾再次引燃甲基三甲氧基硅烷原料桶、硅油及车间内部一切可燃物品，并波及到生产车间、储存仓库及宿舍楼等建筑物，从而形成全厂性火灾事故。

## （二）应急救援情况

事故发生后，我县立即启动应急救援预案。县委、县政府主要领导和分管领导第一时间赶到现场进行协调指挥，调集县应急局、县公安局、县消防救援大队、县城管局、县生态环境局、县公安交警大队、江西（安义）工业园区管委会等相关单位，同时调集 20 余辆砂石车、5 辆工程车辆等救援物资，县消防救援大队出动 5 辆消防车、20 名指战员赶赴现场，1 辆消防机器人迅速赶赴现场进行扑救。同时，向支队、总队指挥中心报告相关情况并请求增援，经总队调派，周边南昌、九江和宜春三个支队共 19 个中队和 1 个大队（包括：保障大队、桑海中队、长陵中队、丽景路中队、特勤一中队、珠江路中队、经开中队、湾里中队、建设路中队、八一中队、特勤二中队、高新中队、洪北专职队、高新专职队、昌东中队、南昌县中队、白水湖专职队、桃花中队、靖安中队、奉新中队）及 31 辆消防车（其中泡沫车 10 辆、高喷车 6 辆、水罐车 12 辆、供气车 1 辆、加油车 1 辆、泡沫运输车 1 辆）和 1 台机器人 152 名指战员以及县相关部门调集的物资赶赴现场进行增援，经过近 11 个小时的奋力扑救，于当日 22 时 30 分火灾彻底扑灭。

### 三、事故后现场清理、技术勘察及善后情况

8 月 1 日晚上 11:00 由县生态环境局、园区牵头聘请专门环保机构东江环保公司对事故现场危废进行清理，减少事故对周边环境造成的影响，截止 8 月 7 日下午 5:00 事故现场已基本清理完毕。

县消防救援大队 8 月 2 日傍晚清理事故现场时，在前排

宿舍楼二楼最东侧的一个房间发现一名死亡人员，后经证实为该公司员工郭峰。该死亡人员被发现时，尸体位于离宿舍门口约 0.5 米处，全身可见多处炭化、烧伤痕迹，口鼻腔有黑色烟灰粘附，其它未见明显损伤。因家属不同意，尸体未解剖，未能确定绝对死因。据法医学尸体检验鉴定意见书分析意见，死者郭峰不排除一氧化碳中毒窒息死亡。

死者郭峰，男，31 岁，河南省光山县凉亭乡凉亭村谢湾村民组人，系南昌市中硅实业有限公司 2019 年 7 月 31 日新招聘员工。

事故发生后，县应急局、县公安局、县消防救援大队、县江西（安义）工业园区管委会、县生态环境局都派员到现场进行了实地勘察，同时邀请专家组对事故发生的原因进行了调查分析，并组织做好应急救援和安全稳定工作。

事故技术勘察：2019 年 8 月 8 日下午 15 时许，安义县应急管理局组织了有关专家进行技术勘察。由于事故现场火灾性质严重，造成的损坏面积较大，为防止火灾隐患的二次伤害再次发生，县政府、应急及消防等部门组织人员及时对事故现场进行了清理等相关工作。因此，事故技术勘察主要依据安义县应急局提供的该企业自己安装的视频监控录像（火灾时由消防部门救援时获得）进行，并同时询问了事故当事人李松华。

专家组成员通过对视频监控录像记录过程的分析和对当事人李松华（实际检修操作人）的问询，初步判断事故的原因是：李松华在打磨尾气箱进气管道阀门法兰螺栓时产生的

火花，同时打磨机插线板电气线路掉落在切割后的进气金属管道上（打磨后温度很高），导致电气线路绝缘层破坏形成电气短路，再次产生电弧火花。从而引燃尾气箱及进气管道内的易爆混合气体（主要成份：甲基三甲氧基硅烷、107胶、硅油）形成爆燃事故。

南昌市中硅实业有限公司积极配合相关部门做好了死者的善后处理工作，并与死者家属积极协商，于2019年8月7日达成赔偿协议，赔偿及补助款共计92万元整。死者家属对政府部门的帮助和涉事企业的诚意表示认可。死者家属情绪稳定，于2019年8月8日上午对尸体进行火化后返程。

#### **四、事故发生的原因和事故性质**

##### **（一）事故原因**

##### **1、直接原因**

（1）直接检修操作人员李松华严重违反《化学品生产单位动火作业安全规范》AQ3022-2008第5.1.1条、第5.1.2条、第5.1.3条、第5.1.4条、第5.1.5条、第5.1.11条、第6.5条及第7章、第8章的相关规定，未办理《动火安全作业证》、未安排监火人、未制定动火安全措施、未将动火设备（甲类区域）与生产系统彻底隔离并进行清洗和置换、未检查动火工器具（打磨机）本质安全程度、未进行动火前对爆炸性气体的检测和合格性判定、未对动火点15m以内的可燃物料采取清理和隔离措施、未在动火点配备足够适用的消防器材，从而直接导致该事故的发生。

李松华在进行尾气箱进气管道阀门法兰螺栓打磨前，尾气箱注水不到位，尾气箱和尾气进气管道也未进行吹扫和置换工作，使得尾气箱和尾气进气管道仍然充满了残留的爆炸性混合气体。在进行打磨螺栓多次后，金属法兰和金属管道温升较高，在管道金属法兰未有效密封连接固定的状态下，直接开启真空泵，从而导致金属管道内的爆炸性混合气体外泄，并与金属管道的高温和打磨机插线板电气线路短路造成的电弧火花接触，形成瞬间爆燃事故。

(2)公司使用的原材料甲基三甲氧基硅烷闪点为 11℃，属于高度易燃易爆的甲类液体，本应设立独立的甲类仓库进行储存。而企业严重违反《建筑设计防火规范》GB50016-2014(2018年版)第 3.3.6 条和《易燃易爆性商品储存养护技术条件》GB17914-2013 第 4.1~4.5 条规定，既未单独设立独立的甲类仓库储存，也未将生产车间中存放的甲类物质采用防火墙和耐火极限不低于 1.5h 的不燃性楼板与其他部位分隔，形成事故初期发生火灾后甲基三甲氧基硅烷的二次爆燃，从而直接导致了爆燃火灾事故影响范围的扩大化。

(3)爆燃火灾事故发生后，火灾直接蔓延影响到全厂的其它建筑物并导致其它建筑物的火灾（包括宿舍楼），而当时郭峰正在前排宿舍楼二楼最东侧的一个房间，未及时撤离，这是导致郭峰死亡的直接原因。

## 2、间接原因

通过事故发生，反应出该企业存在以下管理缺陷：

(1) 南昌市中硅实业有限公司成立于 2009 年 08 月 12 日,该公司在建设阶段未严格执行《建设工程质量管理条例》中关于“从事建设工程活动,必须严格执行基本建设程序,坚持先勘察、后设计、再施工的原则”。全厂建筑物总平面布置、生产车间工艺流程、工艺设备布置、生产存储设施、生产安全环保设施、生产辅助工程等均未由有资质的设计单位进行设计,造成建筑物防火分区不合理;防火间距不足;耐火等级不达标;火灾类别界定不清等安全隐患。爆燃火灾事故发生后,火灾直接蔓延影响到全厂的其它建筑物并导致其它建筑物的火灾。

(2) 南昌市中硅实业有限公司严重违反安全生产法诸多规定,安全生产管理意识淡薄、安全责任制落实不到位、技术管理不到位、管理流程走过场、工程组织管理不细、运行管理不严格、人员培训学习和操作技能不足等。

(3) 对《化学品生产单位动火作业安全规范》AQ3022-2008 有关《动火安全作业证》的规定执行缺位,现场施工方案简单,安全意识不强,作业前对危险点分析和控制弱化,关键危险因素未能有效辨识。施工过程中没有制定相应的安全措施,进行盲目施工。

(4) 企业在车间配置的手提式消防器材失效,火灾发生时无法正常使用,造成火灾初期火势得不到有效控制。

(5) 企业未制定《生产安全事故应急救援预案》,事故发生时,无法组织实施应急救援工作。

(6) 作业人员缺乏基本的自我保护意识,作为直接作

业人，在未佩戴任何防护劳动用品的情况下，就冒然进行施工作业。

## （二）事故的性质

经过对事故原因的调查分析，认定这是一起企业安全管理不到位，作业人员安全意识淡薄、违章操作、冒险作业引起易爆混合气体爆燃、继而导致的火灾事故，属一般生产安全责任事故。

## 五、对事故责任者的责任划分及处理建议

1、李松华未办理《动火安全作业证》、未安排监火人、未制定动火安全措施、未将动火设备（甲类区域）与生产系统彻底隔离并进行清洗和置换、未检查动火工器具（打磨机）本质安全程度、未进行动火前对爆炸性气体的检测和合格性判定、未对动火点 15m 以内的可燃物料采取清理和隔离措施、未在动火点配备足够适用的消防器材的情况下，在进行尾气箱进气管道阀门法兰螺栓打磨前，尾气箱注水不到位，尾气箱和尾气进气管道也未进行吹扫和置换工作，使得尾气箱和尾气进气管道仍然充满了残留的爆炸性混合气体。在进行打磨螺栓多次后，金属法兰和金属管道温升较高，在管道金属法兰未有效密封连接固定的状态下，直接开启真空泵，从而导致金属管道内的爆炸性混合气体外泄，并与金属管道的高温 and 打磨机插线板电气线路短路造成的电弧火花接触，形成瞬间爆燃、继而引发火灾事故，导致郭峰死亡。对这起事故应负主要责任，建议应急部门依法依规对其进行处罚；涉嫌犯罪，建议司法部门依法依规对其进行处罚。

2、郭峰（死者）安全意识淡薄，自我保护能力差，警惕性不高，在火灾事故现场宿舍擅自停留围观，导致其死亡，对事故发生存在一定的责任，鉴于郭峰已于事故中死亡，建议免于处罚。

3、南昌市中硅实业有限公司存在以下管理缺陷：

（1）南昌市中硅实业有限公司成立于2009年08月12日，该公司在建设阶段未严格执行《建设工程质量管理条例》中关于“从事建设工程活动，必须严格执行基本建设程序，坚持先勘察、后设计、再施工的原则”。全厂建筑物总平面布置、生产车间工艺流程、工艺设备布置、生产存储设施、生产安全环保设施、生产辅助工程等均未由有资质的设计单位进行设计，造成建筑物防火分区不合理；防火间距不足；耐火等级不达标；火灾类别界定不清等安全隐患。爆燃火灾事故发生后，火灾直接蔓延影响到全厂的其它建筑物并导致其它建筑物的火灾。

（2）南昌市中硅实业有限公司严重违反安全生产法诸多规定，安全生产管理意识淡薄、安全责任制落实不到位、技术管理不到位、管理流程走过场、工程组织管理不细、运行管理不严格、人员培训学习和操作技能不足等。

（3）对《化学品生产单位动火作业安全规范》AQ3022-2008有关《动火安全作业证》的规定执行缺位，现场施工方案简单，安全意识不强，作业前对危险点分析和控制弱化，关键危险因素未能有效辨识。施工过程中没有制定相应的安全措施，进行盲目施工。

(4) 企业在车间配置的手提式灭火器材失效，火灾发生时无法正常使用，造成火灾初期火势得不到有效控制。

(5) 企业未制定《生产安全事故应急救援预案》，事故发生时，无法组织实施应急救援工作。

(6) 作业人员缺乏基本的自我保护意识，作为直接作业人，在未佩戴任何防护劳动用品的情况下，就冒然进行施工作业。

对这起事故应负管理责任。建议县应急局依法对南昌市中硅实业有限公司给予行政处罚。

## 六、事故的教训和防范措施

“8.1”爆燃事故造成一人死亡，财产损失较大，教训是深刻的。我们应认真吸取教训，采取切实措施，加强安全生产工作，防止类似事故的发生。

### (一) 政府层面

1、切实加强组织领导，认真落实安全生产责任制，认真履行安全岗位职责。各乡镇、县农垦办、江西（安义）工业园区、县政府各部门主要领导要牢固树立安全发展理念，大力弘扬生命至上、安全第一的思想，切实加强对辖区和行业领域消防安全工作的组织领导，细化落实责任和措施，消除消防安全工作监管盲区、堵塞管理漏洞。要强化担当、亲自带头，加大检查、反复督促，及时发现和消除各类安全隐患，切实把安全工作责任压实压紧。要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，切实落实地方党委政府领导责任、属地和部门监管责任、企业消防安全主体责

任，层层传导压力、压实责任、狠抓落实，督促企业认真落实企业全员安全生产责任制和消防安全主体责任，依法加强安全管理和岗位隐患排查治理，严防各类事故发生，特别是要重点防范易导致群死群伤火灾事故的发生。

2、**强化重点部位查治，规范管理操作秩序。**各乡镇、县农垦办、江西（安义）工业园区、县政府各部门和相关企业要举一反三，深刻汲取“8·1”爆燃事故教训，并结合全县正在开展的“打非治违”百日行动，立即按照有关安全法规标准，突出重点，对工、农、商贸类行业、大型城市综合体、高层和超高层建筑、建筑施工及医院、学校、敬老院等重点行业领域、人员密集场所进行全方位、全过程对标检查，着重检查安全责任、法规标准和制度措施是否在基层和企业得到贯彻落实，存在的问题是否得到彻底整改，火灾隐患是否得到完全整治等。要突出对电气火灾事故的预防和动火作业的监控管理，重点检查电气作业、动火作业、高温作业等。供电公司要特别要加大对电路线网及变压器的检查力度，要深入一线督导、指导我县用电客户、用电企业对小区、厂区内电路线网及变压器的安全检查，严密防范变压器设备故障、电力管线过热引发的电气火灾事故。要督促企业认真开展自查自纠，对事故易发的重点场所、要害部位、关键环节进行全面排查，并列出清单、建立台账，细化防范违规操作、违章指挥、违反劳动纪律“三违”行为常态化的管控措施。

3、注重工作实效，依法严查火灾事故。各乡镇、县农垦办、江西（安义）工业园区、县政府各有关部门要克服麻痹思想和厌烦情绪，深入分析研判当前消防安全面临的严峻形势和潜在的隐患风险，强化管控措施的针对性。要严格按照隐患整治“拉网排查不留死角、彻底整改不留隐患、严肃处罚不留情面”和事故处理“四不放过”的原则，对检查中发现的严重违法违规行为依法从重处罚，实施停产停业、暂扣或吊销相关证照资质等处罚，并纳入安全领域联合惩戒“黑名单”管理。对因安全责任不落实、隐患排查整治不彻底、安全防护措施不到位等问题导致发生火灾事故的企业实施挂牌督办，通报约谈，依法从严追究相关单位和主要负责人的责任。

4、加强应急值守，提升应急处置能力。各乡镇、县农垦办、江西（安义）工业园区、县政府各部门要按照省市县的相关要求，加强应急协调联动，强化安全预警监测，落实人防、物防、技防等应急资源，完善应急预案，强化应急演练。要严格落实应急值守制度，保证通信畅通，依法依规报告各类安全事故或突发应急事件，确保事故发生后协调有序，科学应对，妥善处置。

## （二）企业层面

1、落实企业主体责任。成立安全管理机构（配备安全管理人员），明确岗位责任，并层级签订安全生产责任书。

2、加强安全生产宣传教育培训工作。企业应当加强对员工的安全教育培训，并如实记录安全生产教育培训的时

间、内容、参加人员以及考核结果等情况，特种作业人员必须经专门的安全作业培训，取得相应资格后上岗作业。

(1) 要求员工了解和掌握有关安全作业的基本知识，能够妥善处理工作中遇到的具体问题，做到“四不伤害”（不伤害自己、不伤害别人、不被别人伤害、不让他人受到伤害）。

(2) 加强宣传力度，增强安全意识，克服麻痹思想，遵守操作规程。作业前要观察周围环境，确保安全作业。

**3、加强作业现场安全管理。**监督从业人员遵守劳动纪律，确保从业人员安全作业。严格按照《化学品生产单位动火作业安全规范》通过审批程序发放作业票。未办理特殊作业安全作业证、未安排监火人、未制定动火安全措施、未将动火设备（甲类区域）与生产系统彻底隔离并进行清洗和置换、未检查动火工器具（打磨机）本质安全程度、未进行动火前对爆炸性气体的检测和合格性判定、未对动火点 15m 以内的可燃物料采取清理和隔离措施、未在动火点配备足够适用的消防器材的一律不得进行动火作业。

**4、增强应急救援能力。**制定应急救援预案，落实应急救援队伍，保障应急物资的配置，配备相适应的应急设施设备，按相关规定进行维护保养，并定期进行应急演练。

南昌市中硅实业有限公司“8.1”爆燃  
一般生产安全事故调查小组  
2019年8月26日

附：南昌市中硅实业有限公司“8.1”爆燃一般生产  
安全事故调查小组成员签名：

县应急局： 熊生

县公安局： 曾志明

县消防救援大队： 杨伟

江西（安义）工业园区管委会： 张治平

县市监局： 夏明

县生态环境局： 冷军

县科技工信局： 刘明

县总工会： 黄建



# 安义县人民政府办公室

安府办字〔2019〕198号

## 安义县人民政府办公室

### 关于南昌市中硅实业有限公司“8·1”燃爆 一般生产安全事故调查报告的批复

县应急局：

报来《关于要求批复〈南昌市中硅实业有限公司“8·1”燃爆一般生产安全事故调查报告〉的请示》（安应急文〔2019〕12号）收悉。经县政府同意，现将有关事项批复如下：

1. 原则同意县应急局报送的《南昌市中硅实业有限公司“8·1”燃爆一般生产安全事故调查报告》。
2. 原则同意南昌市中硅实业有限公司“8·1”燃爆一般生

产安全事故调查小组处理意见，由县应急局依法依规对南昌市中硅实业有限公司等涉及事故企业给予行政处罚。

3. 县应急局等相关责任部门要加大安全生产工作监管力度，督促企业严格落实好主体责任，坚决杜绝此类事故的发生。

此复。



2019年9月19日

---

安义县人民政府办公室

2019年9月19日印发

---